中小學能源科技教育推動中心種子教師教案設計格式
	學習領域或學科
	自然與生活科技領域

	單元名稱
	節能減碳酷地球

	學習階段
	□幼稚園          □國小          ■國中
□高中            □高職：                 科


	學習領域
或學科
	自然與生活科技領域
	教學時間
	  4  節
（合計  160  分鐘）

	主題
(單元名稱)
	節能減碳酷地球
	設計者
	戴菁慧

	適用年級
	國中

	先備知能
	學生對於溫室氣體、碳足跡有初步的基礎知識，針對資訊的蒐集已有足夠的基本能力，懂得透過課餘時間利用報紙、書本、圖書館及網路收集與自然相關的訊息，透過有關環保議題與訊息，學生學習如何批判及省思改善我們的環境該如何行動。 

	對應之課綱指標或目標
	自然與生活科技領域

1-4-3-2依資料推測其屬性及因果關係

1-4-5-6善用網路資源與人分享資訊
2-4-4-1知道大氣的主要成分

2-4-8-6瞭解訊息的本質是意義，並認識各種訊息的傳遞媒介與傳播方式

4-4-3-5認識產業發展與科技的互動關係
6-4-4-1養成遇到問題，先行主動且自主的思考，謀求解決策略的習慣
7-4-0-1察覺每日生活活動中運用到許多相關的科學概念

7-4-0-2在處理個人生活問題(如健康、食、衣、住、行)時，依科學知識來做決定
7-4-0-3運用科學方法去解決日常生活的問題

	學習目標
	1、 了解大氣中空氣的組成成分

2、 了解溫室氣體及其對環境所造成的影響

3、 了解我們的日常生活行為會造成二氧化碳的排放

4、 藉由影片故事來探討生活中小小的飲食習慣對於環境造成的衝擊，提供具體的改善策略

5、 擬定有效的日常生活減碳策略
6、 察覺充斥於生活中的消費行為對環境的衝擊

7、 透過個人的力量來使周遭的人更了解節能減碳的概念

8、 養成良好的生活習慣

	設計理念
	    本單元首先規劃讓學生了解現大今大氣的組成、溫室氣體與地球暖化危機之間的相關知識，後進行討論、報告、省思，此外，藉由小組合作互動，傾聽別人的報告，提出自己意見，進而得到正確的環境意識。

其次為「碳足跡」單元，使用教學資料和影片故事的結合，讓學生透過小組合作的方式，了解日常生活食衣住行育樂方面小小的舉動，就能達到節能減碳的功效，藉由小組合作互動，並將節能減碳於日常生活中落實。
最後，規劃「減碳消費行為」單元，讓學生檢示自己的消費習慣是否造成更多的環境污染，讓學生透過小組合作的方式，了解日常生活消費時該如何選擇綠能產品，進兒抵制非綠能的商品進入市場，除了自己本身的作為，更要發揮個人及資源分享，將節能減碳的觀念傳達給生活周遭的人，一同參與並努力落實。

	主題架構
	節能減碳酷地球

	相關資源
	參考書籍
「環保一年不會死！不用衛生紙的紐約客減碳生活日記」

參考網站

能源教育網

	評量方式
	實作評量、口頭評量

	必要教材
	

	參考資料
	參考書籍

「環保一年不會死！不用衛生紙的紐約客減碳生活日記」
參考網站


	課程內容
	節能減碳酷地球
	教材設計者
	戴菁慧

	教學時間
	40分鐘
	教材來源
	

	單元對應能力指標

	自然與生活科技領域
1-4-3-2依資料推測其屬性及因果關係

1-4-5-6善用網路資源與人分享資訊
2-4-4-1知道大氣的主要成分
6-4-4-1養成遇到問題，先行主動且自主的思考，謀求解決策略的習慣

	教學目標

	單元目標
	具體目標

	1、 了解大氣中空氣的組成成分
2、 了解溫室氣體及其對環境所造成的影響
3、 了解我們的日常生活行為會造成二氧化碳的排放

	1-1學生能了解大氣中空氣的組成成分
1-2學生能了解溫室氣體及其對環境所造成的影響
2-1學生能檢視個人每天的活動行為會造成二氧化碳的排放

	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	教學評量

	自然與生活科技領域

1-4-3-2依資料推測其屬性及因果關係
1-4-5-6善用網路資源與人分享資訊
2-4-4-1知道大氣的主要成分

6-4-4-1養成遇到問題，先行主動且自主的思考，謀求解決策略的習慣
	【準備活動】
1. 準備活動：
（1） 空氣中的組成成分
（2） 溫室氣體的組成有哪些？
（3） 溫室氣體與地球暖化危機
【發展活動】
分組討論：
1. 分享生活環境中產生二氧化碳的途徑
2. 個人每天的活動哪些行為會造成二氧化碳的排放？

3. 二氧化碳的排放產生來源有哪些？
【綜合活動】
1. 分享與回饋：小組互評，優點與建議回饋
	20
10
10
	電腦、單槍
、課本
電腦、單槍
、學習單


	實作評量

口頭評量


	課程內容
	節能減碳酷地球
	教材設計者
	戴菁慧

	教學時間
	80分鐘
	教材來源
	

	單元對應能力指標

	自然與生活科技領域

1-4-3-2依資料推測其屬性及因果關係

1-4-5-6善用網路資源與人分享資訊
6-4-4-1養成遇到問題，先行主動且自主的思考，謀求解決策略的習慣
7-4-0-1察覺每日生活活動中運用到許多相關的科學概念
7-4-0-2在處理個人生活問題(如健康、食、衣、住、行)時，依科學知識來做決定
7-4-0-3運用科學方法去解決日常生活的問題

	教學目標

	單元目標
	具體目標

	1、 藉由影片故事來探討生活中小小的飲食習慣對於環境造成的衝擊，提供具體的改善策略。

2、 擬定有效的日常生活減碳策略
	1-1了解碳足跡
1-2學生能了解在食衣住行育樂方面的減碳

   行為
2-1學生能檢視自己在食衣住行育樂方面的
   減碳行為
2-2學生能實踐符合自我需求的減碳方式

	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	教學評量

	自然與生活科技領域

1-4-3-2
依資料推測其屬性及因果關係

1-4-5-6
善用網路資源與人分享資訊
6-4-4-1
養成遇到問題，先行主動且自主的思考，謀求解決策略的習慣
7-4-0-1
察覺每日生活活動中運用到許多相關的科學概念

7-4-0-2
在處理個人生活問題(如健康、食、衣、住、行)時，依科學知識來做決定
7-4-0-3
運用科學方法去解決日常生活的問題。
	【準備活動】
(一)準備活動：
(1)介紹碳足跡
 (二) 引起動機：
1..瓶裝水的故事 The Story of Bottled Water (youtube影片)
2.瓶裝水碳足跡(youtube影片)
【發展活動】
一、分組討論
看完瓶裝水的故事、東西的故事影片，請小朋友分組討論：

1. 若生活中部使用瓶裝水有何替代方式？

2. 日常生活（食衣住行育樂）應有的減碳作為，表達自己的減碳生活策略？
【綜合活動】
1.歸納與省思： 
分享與回饋：小組互評，優點與建議回饋


	40
25
15

	電腦、單槍
學習單


	實作評量

口頭評量




	課程內容
	節能減碳酷地球
	教材設計者
	戴菁慧

	教學時間
	40分鐘
	教材來源
	

	單元對應能力指標

	自然與生活科技領域

1-4-3-2依資料推測其屬性及因果關係
2-4-8-6瞭解訊息的本質是意義，並認識各種訊息的傳遞媒介與傳播方式

4-4-3-5認識產業發展與科技的互動關係

6-4-4-1養成遇到問題，先行主動且自主的思考，謀求解決策略的習慣
7-4-0-1察覺每日生活活動中運用到許多相關的科學概念

7-4-0-2在處理個人生活問題(如健康、食、衣、住、行)時，依科學知識來做決定
7-4-0-3運用科學方法去解決日常生活的問題

	教學目標

	單元目標
	具體目標

	1、 察覺充斥於生活中的消費行為對環境的衝擊
2、 透過個人的力量來使周遭的人更了解節能減碳的概念
3、 養成良好的生活習慣
	1-1學生能知道消費行為對環境的影響
1-2學生能知道綠能消費行對環境的好處
2-1學生能檢視自己消費行為
2-2學生能透過活動進行分享討論自己的消費觀

3-1學生了解並實踐正確潔能減碳的消費行為
4-1擬定良好的生活習慣策略，並具體實踐

	能力指標
	教學活動
	教學時間
	教學資源
情境佈置
	教學評量

	自然與生活科技領域1-4-3-2
依資料推測其屬性及因果關係
2-4-8-6
瞭解訊息的本質是意義

，並認識各種訊息的傳遞媒介與傳播方式

4-4-3-5
認識產業發展與科技的互動關係

6-4-4-1
養成遇到問題，先行主動且自主的思考，謀求解決策略的習慣
7-4-0-1
察覺每日生活活動中運用到許多相關的科學概念

7-4-0-2
在處理個人生活問題(如健康、食、衣、住、行)時，依科學知識來做決定
7-4-0-3
運用科學方法去解決日常生活的問題
	【準備活動】
 1.課前準備：

東西的故事 愛地球～SOS！救命啊！

請不要亂消費！！(youtube影片)
【發展活動】
看完東西的故事影片，請小朋友五～六人一組，分組討論：

1.電子產品充斥我們的生活中且發展迅速，如何選購好的電子產品又不會造成環境汙染？ 
2.日常生活中如何透過消費行為來進行減碳？
3.綠能消費行對環境的好處？
4.如何靠消費者的力量來抵制耗能的產品？

5.如何藉由哪些方式將節能減碳的訊息傳達出去？
【綜合活動】
1.歸納與省思： 
分享與回饋：小組互評，優點與建議回饋


	10
20
  10

	電腦、單槍
學習單


	實作評量

口頭評量
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